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μετάφραση του Βασίλη Γεωργάκη

Η αυξανόμενη στρατιωτικοποίηση των κοινωνιών μας αποτελεί ένα
ξεκάθαρο  σημάδι  πως  το  πατριαρχικό  καπιταλιστικό  σύστημα
βρίσκεται  στο  λυκόφως  του.  Το  σύστημα  εγκατέλειψε  την
προσπάθεια ενσωμάτωσης των λαϊκών μαζών, δεν διατίθεται πλέον
να  συνομιλήσει  με  αυτές,  αλλά  περιορίζεται  στο  να  τις
κατασκοπεύει  και  να  τις  ελέγχει.  Πριν  από  αυτή  τη
μιλιταριστική  περίοδο,  οι  «παραστρατημένοι»  γνώριζαν  τον
εγκλεισμό  προκειμένου  να  συνετιστούν.  Πλέον  είναι  ζήτημα
ανοιχτής  παρακολούθησης  ολόκληρων  κοινωνικών  στρωμάτων  που
απαρτίζουν την πλειοψηφία του πληθυσμού.

Όταν ένα σύστημα χρειάζεται να στρατιωτικοποιεί την καθημερινή
ζωή για να ελέγχει την πλειοψηφία, μπορούμε να πούμε πως οι
μέρες του είναι μετρημένες. Ακόμη κι αν στην πραγματικότητα οι
«μέρες» θα πρέπει να υπολογίζονται σε χρόνια ή και δεκαετίες.

Ένα καλό παράδειγμα είναι η κληρονομιά της δικτατορίας του
Πινοσέτ  στη  Χιλή,  και  συγκεκριμένα  ο  κεντρικός  ρόλος  του
στρατού  και  της  στρατιωτικοποιημένης  αστυνομίας,  των
Καραμπινέρος (Carabineros), στον κοινωνικό έλεγχο. Κληρονομιά
του  καθεστώτος  είναι  ο  έλεγχος  των  εσόδων  των  μεταλλείων
χαλκού  από  τις  ένοπλες  δυνάμεις.  Ο  χαλκός  είναι  το  κύριο
εξαγωγικό προϊόν της Χιλής.

O νόμος περί περιορισμένης πρόσβασης στον χαλκό εγκρίθηκε την
δεκαετία  του  1950,  εν  μέσω  θυελλωδών  κινητοποιήσεων  της
εργατικής τάξης και της φτωχολογιάς των αστικών κέντρων και
της υπαίθρου. Κατά τη διάρκεια της στρατιωτικής δικτατορίας
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αυτός ο μυστικός νόμος τροποποιήθηκε εφτά φορές.

Μόλις το 2016, χάρη σε ένα ρεπορτάζ που βασίστηκε σε διαρροή
της εφημερίδας El Mostrador, αποκαλύφθηκε πως 10% των κερδών
της  κρατικής  επιχείρησης  χαλκού  μεταφερόταν  απευθείας  στις
ένοπλες δυνάμεις.

Ο μυστικός νόμος δεν ανακλήθηκε παρά το 2019, όταν οι δρόμοι
της  Χιλής  άρχισαν  να  φλέγονται  από  σειρά  διαδηλώσεων  κι
εξεγέρσεων, που ξεκίνησαν το 2011 από φοιτητές και Μαπούτσε,
στους οποίους αργότερα προστέθηκαν φεμινίστριες.

Η ζημιά που το στρατιωτικό καθεστώς προκάλεσε στην κοινωνία
μπορεί να ιδωθεί στο γεγονός πως οι περισσότεροι από τους
μισούς Χιλιανούς απέχουν από τις εκλογές, ενώ πρωτύτερα η

συντριπτική  πλειοψηφία  ψήφιζε .  υπάρχει  τρομακτική
απονομιμοποίηση  των  πολιτικών  κομμάτων  και  των  κρατικών
θεσμών.

To 2019, η μεξικάνικη κυβέρνηση, προκειμένου να ανταποκριθεί
στον καταστρεπτικό «Πόλεμο κατά των ναρκωτικών», συγχώνευσε τα
σώματα  ασφαλείας  και  την  αστυνομία  και  ονόμασε  τον  νέο
σχηματισμό  «Εθνική  Φρουρά»  (Ισπ.  Guardia  Nacional),
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στρατιωτικοποιώντας ακόμη περισσότερο την αστυνομία. Η Εθνική
Φρουρά έχει αναλάβει την φύλαξη των βόρειων και νότιων συνόρων
της χώρας, απέναντι σε μετανάστες. Στην φωτογραφία, άνδρες της
Εθνικής Φρουράς επιτίθενται σε μετανάστες από την Ονδούρα που
εγκαταλείπουν  την  χώρα  εξαιτίας  του  καπιταλιστικού
εξορυκτισμού  και  του  ναρκο-νεοφιλελευθερισμού.  (Πηγή
φωτογραφίας  Cambio16)

Αυτή δεν είναι η μοναδική περίπτωση φυσικά. Ο βραζιλιάνικος
στρατός έπαιξε σημαντικό ρόλο στη φυλάκιση του Λούλα, την
απομάκρυνση της Ντίλμα Ρούσεφ και την εκλογή του Μπολσονάρου.

Σε  κάθε  περίπτωση,  η  στρατιωτικοποίηση  παραβιάζει  το
υποτιθέμενο «Κράτος Δικαίου», τις νομικές διευθετήσεις που η
κοινωνία έχει υιοθετήσει, συχνά χωρίς έχει προηγηθεί η δέουσα
διαβούλευση.

Η  στρατιωτικοποίηση  έρχεται  μαζί  με  την  επιβολή  ενός
κοινωνικού  μοντέλου  που  ονομάζουμε  εξορυκτισμό∙  έναν  τρόπο
συσσώρευσης κεφαλαίου από το 1% του πληθυσμού, βασισμένο στην
κλοπή και την απογύμνωση των λαών, ο οποίος προϋποθέτει στυγνή
στρατιωτική δικτατορία στις περιοχές και τις επαρχίες όπου
εφαρμόζεται και λειτουργεί.

Ο μιλιταρισμός υπάγεται σε αυτή τη λογική της συσσώρευσης μέσω
βίας, για τον απλούστατο λόγο ότι τα αγαθά των ανθρώπων δεν
μπορούν να αποσπαστούν παρά μόνο υπό την απειλή των όπλων.

Ο  μιλιταρισμός  συνοδεύεται  από  βία,  εξαφανίσεις  ανθρώπων,
γυναικοκτονίες και βιασμούς. Πέραν τούτων, πάντα δίνει χώρο
στη  δημιουργία  και  δράση  παραστρατιωτικών  οργανώσεων,  που
πάντα συνοδεύουν τις μεγάλες εξορυκτικές εργασίες. Και παρόλο
που  θεωρούνται  παράνομες,  οι  παραστρατιωτικές  οργανώσεις
αποτελούνται  από  άτομα  εκπαιδευμένα  και  οπλισμένα  από  τις
ένοπλες δυνάμεις ─ όπως μπορούμε να δούμε στο Μεξικό και την
Κολομβία.

Τώρα γνωρίζουμε ότι ο κύριος ωφελημένος από τον υπό σχεδιασμό
σιδηρόδρομο ονόματι «Mayan Train» θα είναι ο στρατός.[1] Η
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κυβέρνηση  του  López  Obrador  έχει  παραχωρήσει  στις  ένοπλες
δυνάμεις όλα τα τμήματα του σιδηροδρόμου, προσθέτοντας ότι
τούτο είναι «μία ανταμοιβή» προς τον θεσμό.

Οι ομοιότητες με την περίπτωση της Χιλής και του χαλκού είναι
ακόμη περισσότερες.

Η πρώτη αφορά στην απευθείας απόδοση προνομίων με τα οποία η
κυβέρνηση κερδίζει την υπακοή των ένστολων, στους οποίους στην
πραγματικότητα υπακούει η ίδια.

Η δεύτερη αφορά στο επιχείρημα της «εθνικής ασφάλειας» που
αξιοποιείται από τις κυβερνήσεις. Στην Χιλή ήταν η μάχη κατά
του  κομμουνισμού.  Στο  Μεξικό  είναι  το  ζήτημα  των  νότιων
συνόρων, με τα επιχειρήματα να περιστρέφονται γύρω από το
ζήτημα της μετανάστευσης και του trafficking.

Η τρίτη είναι πως η στρατιωτικοποίηση είναι τόσο το πλάνο όσο
και ο τρόπος διακυβέρνησης. Ακολουθείται από αεροδρόμια και
εσωτερική τάξη σε κάθε πτυχή της καθημερινής ζωής. Δια της
βίας καταφέρνουν να ανατρέπουν την νομιμότητα κατά το δοκούν,
όπως τους οικονομικούς περιορισμούς και κανονισμούς.

Παρατηρούμε τη διαδικασία στρατιωτικοποίησης από τις ΗΠΑ, τη
Ρωσία και την Κίνα σε όλες τις χώρες της Λατινικής Αμερικής.
Συνίσταται στον έλεγχο των αγροτικών και αστικών γεωγραφιών
από  ένοπλους  άνδρες  που  βρίσκονται  στην  υπηρεσία  της
πρωτεύουσας, με στόχο των έλεγχο των πληθυσμών που ανθίστανται
στην απογύμνωσή τους.

Το ζήτημα δεν αφορά έναν διαβολικό πρόεδρο ή κυβέρνηση. Τούτο
δεν αμφισβητείται αλλά δεν είναι το πρόβλημα. Αντιμετωπίζουμε
ένα σύστημα που για να επιτείνει την επιθανάτια αγωνία του,

χρειάζεται να εφαρμόσει σχέδια που γεννήθηκαν τον 20ο αιώνα και
αποτελούν  μοτίβα  στα  έργα  του  Αγκάμπεν:  η  κατάσταση  της
εξαίρεσης σαν μορφή διακυβέρνησης, ο νόμιμος εμφύλιος πόλεμος
απέναντι  σε  όσους  δεν  αφομοιώνονται  και  τα  στρατόπεδα
συγκέντρωσης  που  φυλάσσονται  από  παραστρατιωτικούς.

https://www.dw.com/es/ej%C3%A9rcito-mexicano-ser%C3%A1-el-propietario-del-tren-maya/a-56894133


 

Το άρθρο δημοσιεύθηκε στη La Journada στις 26 Μαρτίου 2021.
Τελευταία  ανάκτηση  20/4/2021.  Μπορείτε  να  μεταβείτε  στο
πρωτότυπο άρθρο από εδώ.

 

[1] Ο σιδηρόδρομος Mayan Train (Ισπ. Tren Mayan) είναι μία
σχεδιαζόμενη  σιδηροδρομική  γραμμή  μήκους  άνω  των  1500
χιλιομέτρων που θα διασχίζει περιοχές της Τσιάπας και της
χερσονήσου  του  Γιουκατάν.  Το  γιγαντιαίο  πρότζεκτ  που
αναμένεται να κοστίσει περίπου 7,4 δις δολάρια στοχεύει στην
ανάπτυξη του τουρισμού στην περιοχή και έχει ξεσηκώσει τις
αντιδράσεις οικολογικών οργανώσεων και των Ζαπατίστας. Σε μία
προσπάθεια να επενδυθεί το σχέδιο με λαϊκή νομιμοποίηση η
κυβέρνηση  το  2019  διεξήγαγε  ένα  συμβουλευτικό  δημοψήφισμα-
φάρσα  στις  άμεσα  ενδιαφερόμενες  επαρχίες,  στο  οποίο  δεν
συμμετείχε  παρά  το  8%  των  εγγεγραμμένων  ψηφοφόρων.  Η
μονομέρεια του δημόσιου διαλόγου προς τα θετικά του πρότζεκτ
ήταν δε τέτοια, που υπήρξε παρέμβαση ακόμη και των Ηνωμένων
Εθνών.

Editorial #0
Υπάρχει μία παραδοχή, κοινότοπη κατά μία έννοια κι ωστόσο
κομβική  για  την  κατανόηση  και  τη  διαύγαση  της  σύγχρονης
παγκόσμιας πραγματικότητας, ότι δηλαδή τα κράτη, οι ποικίλοι
σχηματισμοί  εξουσίας  και  το  κεφάλαιο,  περιφράσσουν,
ζωνοποιούν,  υφαρπάζουν  στην  προσπάθειά  τους  να  επεκταθούν,
είτε  αξιοποιώντας  νέους  τόπους  και  φυσικούς  πόρους  είτε
μετουσιώνοντας σε οικονομικά αξιοποιήσιμα τα κοινά αγαθά που
βρίσκονται  στη  σφαίρα  κυριαρχίας  των  κοινωνιών.  Αυτή  η
διαδικασία είναι σαφέστατα απαραίτητη για το υπάρχον ληστρικό
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σύστημα και το φαντασιακό της απεριόριστης ανάπτυξης που το
συνοδεύει. Στις μεγάλες μητροπόλεις των περισσότερων κρατών,
επίσης, ο δημόσιος χώρος ήδη ασφυκτικά κατακερματισμένος και
τεμαχισμένος,  μετατρέπεται  εν  μέσω  πανδημίας,  φόβου  και
περιστολής  βασικών  ελευθεριών  σε  εργαστήρι  ελέγχου  και
στρατιωτικοποίησης. Η αρπαγή της γης, των κοινών πόρων των
ανθρώπων, η διάλυση των κοινωνικών δεσμών που δεν βασίζονται
στην οικονομική πρόσοδο, ο έλεγχος της δημόσιας ζωής στις
πόλεις, η λογοκρισία της ελεύθερα διακινούμενης πληροφορίας
είναι όψεις του κοινωνικού πολέμου που διεξάγουν τα κράτη και
οι κυρίαρχες ελίτ, έχοντας εν πολλοίς απωλέσει την κοινωνική
συναίνεση που θα τους εξασφάλιζε τη συνέχεια της απρόσκοπτης
επέλασής τους.

Η μεγάλη πλειοψηφία του κόσμου παρακολουθεί μουδιασμένη αυτό
το ξεδίπλωμα των «αρετών» του ολοκληρωτισμού. Με δειλά βήματα,
βέβαια,  προσπαθεί  να  βρει  τον  εαυτό  της  μέσα  σ’  αυτό  το
δυσοίωνο τοπίο και να εφεύρει τρόπους εξόδου, επινοώντας με τη
σειρά  της  νέους  χώρους  συνάντησης,  αντίστασης  και
αυτοοργάνωσης. Σε παγκόσμιο επίπεδο παρατηρούνται διεργασίες
των από κάτω, με έντονα αντι-γραφειοκρατικά, αντι-ηγεμονικά,
αμεσοδημοκρατικά και οριζόντια χαρακτηριστικά και με αιχμή την
απελευθέρωση των δημόσιων χώρων, των φυσικών πόρων και τη
δημιουργία  κοινών.  Αυτή  η  διαδικασία  έχει  και  την  εξής
σημαντική ιδιαιτερότητα, ότι δηλαδή φέρνει στο προσκήνιο έναν
τεράστιο  αριθμό  αόρατων  κοινωνικών  ομάδων,  οι  οποίες
παγκοσμίως διεκδικούν να ακουστούν, δεν ζητούν να κυβερνήσουν,
αλλά, με όχημα την αυτονομία τους, να καθορίσουν τους όρους
ύπαρξής τους, πέρα και έξω από το υπάρχον καθεστώς. Το ταξίδι
των Ζαπατίστας στην Ευρώπη, το οποίο παρακολουθούμε από πολύ
κοντά, αποτελεί ένα σύμβολο της αποαποικιοποίησης, είναι μία
κίνηση υψηλού συμβολισμού και μία στιγμή όπου η παγκόσμια
αλληλεγγύη πραγματώνεται από τις κοινωνίες σε κίνηση, από τον
κόσμο που μένει έξω από τα κέντρα λήψης των αποφάσεων.

Όσα περιγράφονται παραπάνω, αποτελούν πραγματικότητα και στην
περίπτωση της Ελλάδας. Ο κεντρικός ενεργειακός σχεδιασμός της



χώρας,  με  τη  συνεργασία  διακρατικών  συνασπισμών  και
πολυεθνικών συμφερόντων, επιχειρεί να μετουσιώσει τη χώρα σε
βασικό  ενεργειακό  προμηθευτή.  Οι  περιφράξεις  που  μπορούν
δυνητικά να προκύψουν από τα βιομηχανικά έργα των αιολικών
πάρκων, των μονάδων καύσης βιορευστών, των φραγμάτων και των
εξορύξεων, είναι πάμπολλες και αποτελούν θανάσιμη απειλή για
τα οικοσυστήματα και τις ανθρώπινες κοινωνίες. Φυσικά, κάθε
εκχώρηση γης και κάθε ιδιωτικοποίηση διαλύει την κοινωνική
συνοχή και οδηγεί σε αφανισμό ολόκληρες κοινότητες. Κι εδώ,
όμως, οι αντιστάσεις είναι πολυποίκιλες. Από τη Χαλκιδική στην
Κρήτη, από τη Μεσοχώρα στην Ήπειρο και από τα Άγραφα στο Πήλιο
και στο χωριό Σταγιάτες, όπου οι κάτοικοι παλεύουν με όλα τα
διαθέσιμα μέσα για τη διατήρηση της πηγής ύδρευσής τους, της
Κρύας  Βρύσης,  ενάντια  σε  δημοτική  αρχή,  μαφιόζους  και
ιδιωτικές  εταιρίες  εμφιάλωσης.  Παντού  ξεδιπλώνονται  αγώνες
υπεράσπισης των κοινών και παντού οι άνθρωποι αντιστέκονται,
διεκδικώντας  πρόσβαση  και  λόγο  σε  ό,τι  τους  αφορά.  Όπως
χαρακτηριστικά  πράττουν  και  οι  ελληνίδες  φοιτήτριες  και
φοιτητές, που διεκδικούν όχι μόνο την κατάργηση του αισχρού
νόμου  Χρυσοχοΐδη  –  Κεραμέως,  αλλά  και  τη  μετουσίωση  του
πανεπιστημίου σε χώρο ανοιχτό σε όλη την κοινωνία.

Η Βαβυλωνία θα φιλοξενήσει αυτή την εβδομάδα:

i) Ένα κείμενο του oυρουγουανού συγγραφέα Ραούλ Ζιμπέκι για
την  αυξημένη  στρατιωτικοποίηση  που  παρατηρούμε,  την
«απεγνωσμένη»  προσπάθεια  του  καπιταλιστικού  συστήματος  να
κρατηθεί στη ζωή.

ii) Μία εφ’ όλης της ύλης συνέντευξη με κατοίκους του χωριού
Σταγιάτες Πηλίου για τον αδιάκοπο και ανυποχώρητο αγώνα τους
για τη διατήρηση της αυτονομίας τους και την προστασία των
φυσικών πηγών τους.

iii)  Μία  εκδήλωση  με  τίτλο  «Κοινωνικές  αντιστάσεις  της
πανεπιστημιακής κοινότητας ενάντια στο σύγχρονο αυταρχισμό»,
με συμμετοχή αναπληρώτριας καθηγήτριας από το Πανεπιστήμιο του
Βοσπόρου στην Τουρκία, η οποία θα σκιαγραφήσει τις αντιστάσεις
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του τουρκικού φοιτητικού κινήματος απέναντι στην αυθαιρεσία
του  καθεστώτος  Ερντογάν,  κι  επίσης  με  τη  συμμετοχή  του
αναπληρωτή  καθηγητή  του  ΔΠΘ  Αλέξανδρου  Κιουπκιολή  και  της
φοιτήτριας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων Ξανθίππης Δέλτσου.

Η  Βαβυλωνία  συζητά  με  τον
Raul Zibechi (video)
Την  Τετάρτη  29  Απριλίου,  η  Βαβυλωνία  συνομίλησε  με  τον
ουρουγουανό συγγραφέα Raul Zibechi.

Ο κόσμος που έρχεται, μετά την πανδημία, οι σχεδιασμοί των
κυρίαρχων και τα κινήματα των από τα κάτω.

*Ο  Ραούλ  Ζιμπέκι  γεννήθηκε  το  1952  στο  Μοντεβιδέο  της
Ουρουγουάης.  Δημοσιογράφος,  συγγραφέας  και  στρατευμένος
διανοούμενος έχει αφιερώσει την εργασία του στη μελέτη των
κοινωνικών  κινημάτων  της  Λατινικής  Αμερικής.  Στην  Ελλάδα
κυκλοφορούν δύο βιβλία του το Αυτονομίες και Χειραφετήσεις. Η
Λατινική Αμερική σε κίνηση (Ζιμπέκι, Εκδόσεις Αλάνα, 2010) και
Κοινά Αγαθά και Κοινωνικά Κινήματα (Ζιμπέκι, Χάρντ, Ρέγιες,
Εκδ. Συναδέλφων, 2016).

Ραούλ  Ζιμπέκι:  Ο  κορωνοϊός
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βυθίζει  την  κυβέρνηση
Μπολσονάρο
Η  εξάπλωση  του  COVID-19  στην  Βραζιλία  προκάλεσε  έντονους
τριγμούς στην κυβέρνηση Μπολσονάρο. Ο Ραούλ Ζιμπέκι στο παρόν
άρθρο που δημοσιεύτηκε κατά τις πρώτες ημέρες της Πανδημίας
(24/3)  σκιαγραφεί  την  πολιτική  κατάσταση  στην  χώρα  της
Λατινικής Αμερικής. Έκτοτε σημειώθηκε ραγδαία εξάπλωση του ιού
με πάνω από 60,000 κρούσματα και 4,000 νεκρούς την ώρα που
γράφονται  αυτές  οι  γραμμές  (28/4).  Οι  πολιτικές  εξελίξεις
είναι ίσως ακόμη πιο εντυπωσιακές με φήμες να κάνουν λόγο
ακόμη και για εσωτερικό παραγκωνισμό του ακροδεξιού Προέδρου
από την ηγεσία του στρατού. 

Μετάφραση της Μαριλένας Ευσταθιάδη

Antipresidente [1] τον βάφτισε η δημοσιογράφος Ελιάν Μπρουμ.
Ίσως είναι ο καλύτερος ορισμός για τον Ζαΐρ Μπολσονάρο που
βδομάδα με τη βδομάδα δεν παύει να λέει σεξιστικές ατάκες, να
τσακώνεται με κάθε είδους πολιτικούς παράγοντες, ακόμη και να
ανοίγει ένα πρωτοφανές μέτωπο εναντίον της Κίνας, τον κύριο
εμπορικό συνεργάτη του.

Ενώ όλες οι χώρες της Νότιας Αμερικής έχουν λάβει λίγο πολύ
δραστικά  μέτρα,  η  αδράνεια  και  οι  αντιφάσεις  στις  οποίες
πέφτει καθημερινά ο Μπολσονάρο – ο οποίος αναφέρθηκε στον
κορωνοϊό ως «γριπούλα» – προκάλεσαν εκνευρισμό στις μεσαίες
τάξεις που τον έφεραν στην Κυβέρνηση, και που την τελευταία
εβδομάδα  εκφράστηκαν  μέσω  ηχηρών  cacerolazos  επί  επτά
συνεχόμενες  ημέρες.[2]

«Σε δέκα περιπτώσεις, ο Μπολσονάρο περιόρισε στο ελάχιστο την
κρίση  του  κορωνοϊού»,  επισημαίνει  τίτλος  της  εφημερίδας  Ο
Globo – αυτής με τη μεγαλύτερη κυκλοφορία στη Βραζιλία – με
εμφανώς εμπαικτικό τόνο προς τον πρόεδρο.

Αυτή η εφημερίδα υποστήριξε το πραξικόπημα του 1964, διατήρησε
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στενούς δεσμούς με όλες τις στρατιωτικές κυβερνήσεις και ήταν
αντίθετη με την αριστερή κυβέρνηση του Λουίς Ινάσιο Λούλα Ντα
Σίλβα. Γι’ αυτό, οι κριτικές της προς τον σημερινό πρόεδρο
μπορούν να θεωρηθούν δείκτης για το τι πιστεύει ο συντηρητικός
τομέας της κοινωνίας.

Ο Μπολσονάρο μπήκε σε κόντρα με τον Κυβερνήτη του Σάο Πάολο,
Ζοάο  Ντόρια,  της  σοσιαλδημοκρατίας,  τον  οποίο  αποκάλεσε
«παράφρονα» και τον κατηγόρησε ότι «προκαλεί τρόμο» επειδή
διέταξε  καραντίνα  στην  πιο  πυκνοκατοικημένη  πολιτεία  της
χώρας, η οποία, μαζί με το Ρίο ντε Τζανέιρο συγκεντρώνει το
60% από τους 2000 που έχουν προσβληθεί στη χώρα.

Ο κυβερνήτης του Ρίο, τη δεύτερη πολυπληθέστερη πολιτεία στη
Βραζιλία, ο συντηρητικός Γουίλσον Γουίτζελ, διαβεβαιώνει ότι
δεν  υπάρχει  συνομιλία  με  την  κυβέρνηση  εν  μέσω  μιας  τόσο
βαθιάς  κρίσης:  «Η  έλλειψη  διαλόγου  και  λογικής  είναι
απαράδεκτη. Ποτέ δεν πίστευα ότι θα το βιώσω αυτό σε μια
δημοκρατία».

Σύμφωνα με τα Ινστιτούτα Κοινής Γνώμης (Κέντρα Κοινωνιολογικής
Έρευνας), η δημοτικότητα του Μπολσονάρο καταρρέει, παρόλο που
η επιδημία δεν έχει αρχίσει να αυξάνεται κατακόρυφα. Το Κέντρο
Μαθηματικής Περιγραφής Λοιμωδών Νοσημάτων της Σχολής Τροπικής
Ιατρικής του Λονδίνου (Centre for the Mathematical Modelling
of Infectious Diseases, London School of Hygiene & Tropical
Medicine), εκτιμά ότι η ανεπαρκής καταγραφή των προσβληθέντων
στη Βραζιλία είναι τεράστια και ότι πρέπει να είναι έντεκα
φορές περισσότεροι από τους 2.000 που εντοπίστηκαν μέχρι τη
Δευτέρα 23 Μαρτίου.

Το χειρότερο είναι ότι το σύστημα υγείας δεν είναι σε θέση να
φροντίσει  τον  πληθυσμό  της  Βραζιλίας  ούτε  και  υπάρχουν
διαθέσιμα τεστ για μια χώρα 210 εκατομμυρίων κατοίκων.

Μία από τις αποφάσεις του Μπολσονάρο, που αποδεικνύει τον
αυτοσχεδιασμό  και  την  έλλειψη  λογικής,  ήταν  η  πρόταση
αναστολής των συμβάσεων εργασίας και συνεπώς των μισθών των



εργαζομένων  για  τέσσερις  μήνες.  Αναγκάστηκε  να  υποχωρήσει
μπροστά στη μαζική και ισχυρή αντίθεση από όλα τα κοινωνικά
στρώματα.

Ο  πρόεδρος  δεν  είναι  μόνος  σε  αυτόν  τον  παραλογισμό  που
αντιτίθεται  στις  αποφάσεις  των  κυριότερων  κυβερνήσεων  του
κόσμου, οι οποίες επιδιώκουν να προστατεύσουν το εισόδημα του
πληθυσμού.  Ο  ιδιοκτήτης  της  αλυσίδας  καταστημάτων  Havan,
Λουσιάνο Χανγκ, φανατικός οπαδός του Μπολσονάρο, πρότεινε τη
μείωση των μισθών, την αναστολή της ασφάλισης των ανέργων και
την αναβολή των δημοτικών εκλογών του Οκτωβρίου.

Ένας άλλος οπαδός του, ο Τζούνιορ Ντούρσκι, ιδιοκτήτης της
αλυσίδας εστιατορίων Μαντέρο, είπε στα μέσα δικτύωσης ότι ο
εγκλεισμός θα έχει «συνέπειες που θα είναι πολύ μεγαλύτερες
από τους θανάτους των ανθρώπων λόγω κορωνοϊού». Ένα μέρος της
επιχειρηματικής  κοινότητας  και  της  εξουσίας  ανησυχεί
περισσότερο για τα κέρδη παρά για τη ζωή του πληθυσμού.

Σύμφωνα με ειδικούς, η Βραζιλία ακολουθεί μια πορεία μολύνσεων
παρόμοια με εκείνη ορισμένων ευρωπαϊκών χωρών, ενώ ο Ατίλα
Ιαμαρίνο, βιολόγος και διδάκτωρ μικροβιολογίας, επισημαίνει τη
μεγαλύτερη  ευπάθεια  της  Βραζιλίας:  «Η  Κίνα,  η  Γαλλία,  η
Ισπανία, η Ιταλία, οι Ηνωμένες Πολιτείες και η Κορέα δεν έχουν
φαβέλες.»

«Η ειρωνεία είναι ότι η ασθένεια έφτασε στη Βραζιλία από τους
πλούσιους, αλλά θα εκραγεί ανάμεσα στους φτωχούς», λέει ο
Πάουλο  Μπους,  διευθυντής  της  μονάδας  διεθνών  σχέσεων  στο
Fiocruz, φημισμένου ερευνητικού κέντρου δημόσιας υγείας.

Οι κάτοικοι στις φαβέλες άρχισαν να λαμβάνουν προφυλάξεις,
γνωρίζοντας πως δεν έχουν αρκετό νερό, οι υπηρεσίες υγείας
βρίσκονται  μακριά  και  πως  η  επισφάλεια  των  σπιτικών  τους
καθιστά σχεδόν αδύνατη την απομόνωση.

Στο Κομπλέξου ντου Αλεμάου (Complexo do Alemao), μια από τις
μεγαλύτερες  φαβέλες  στο  Ρίο,  οι  κάτοικοι  δημιούργησαν  ένα
«Συμβούλιο  για  την  Κρίση»  κατά  του  κορωνοϊού.  Ελλείψει



κατευθυντήριων γραμμών από το κράτος, οι κάτοικοι επιδιώκουν
να προωθήσουν μια καμπάνια για τη συγκέντρωση χρημάτων για να
αγοράσουν νερό (μιας και πολλές κοινότητες δεν έχουν εδώ και
μήνες), σαπούνι και οινόπνευμα σε τζελ.

Είναι προφανές ότι ο Μπολσονάρο και οι Βραζιλιάνοι εξτρεμιστές
δεν  καταλαβαίνουν  τους  υπόλοιπους  Βραζιλιάνους  και  πολύ
λιγότερο ότι ο κόσμος έχει πλέον αλλάξει προς μια κατεύθυνση
που τους ενοχλεί βαθιά. Πολλοί από τους Ευρωπαίους ευγνωμονούν
τη βοήθεια της Κίνας, της Ρωσίας και της Κούβας, οι οποίες
έστειλαν γιατρούς και υγειονομικό υλικό σε αρκετές χώρες που
επλήγησαν από την επιδημία.

Η Κίνα είναι «η μόνη χώρα που μπορεί να προμηθεύσει μάσκες
στην Ευρώπη σε τέτοια ποσότητα», δήλωσε ο Τσέχος υπουργός
Εσωτερικών  Γιάν  Χάματσεκ.  Οι  Κινέζοι  «είναι  οι  μόνοι  που
μπορούν  να  μας  βοηθήσουν»,  δήλωσε  ο  Πρόεδρος  της  Σερβίας
Αλεξάνταρ  Βούτσιτς,  ο  οποίος  χαρακτήρισε  τον  αρχηγό  του
κράτους,  Σι  Τζίνπινγκ,  ως  «αδελφό».  Η  Κίνα  στέλνει
προστατευτικό  υλικό,  που  είναι  σε  έλλειψη  στον  κόσμο,  σε
πολλές χώρες, πράγμα που έχει συντελέσει μόνο στο να αυξήσει
το κύρος της.

Σε  αντίθεση  με  αυτήν  την  τάση,  ένας  από  τους  γιούς  του
Μπολσονάρο, ο βουλευτής Εντουάρντο, ένιωσε άνετος με το να
προσβάλει  την  Κίνα,  κατηγορώντας  ότι  η  «δικτατορία»  του
Πεκίνου είναι υπεύθυνη για την πανδημία.

Ο Κινέζος πρέσβης στη Βραζιλία απάντησε απότομα, λέγοντας ότι
ο  γιος  του  προέδρου  υποφέρει  από  «ψυχικό  ιό».  Ο  Πρόεδρος
Μπολσονάρο προσπάθησε να μιλήσει στον Σι Τζίνπινγκ, αλλά ο Σι
Τζίνπινγκ αρχικά αρνήθηκε να τον ακούσει.

Αν και δεν απολογήθηκε, η κυβέρνηση γνωρίζει ότι δεν μπορεί να
αντέξει την παραμικρή προστριβή με «το δράκο», καθώς είναι ο
κύριος εμπορικός της συνεργάτης. Ενώ το Χρηματιστήριο του Σάο
Πάολο  έχασε  σχεδόν  το  50%  της  αξίας  του  από  τα  τέλη
Ιανουαρίου, κάτι που δε γνωστοποιήθηκε σε άλλες χώρες, και η



οικονομία παραμένει στάσιμη, μια κρίση με την Κίνα θα κατέληγε
να βυθίσει τη χώρα σε μια βαθιά ύφεση.

Ο Μπολσονάρο δεν είναι μόνο ο Αντί- Πρόεδρος της Βραζιλίας,
αλλά το παράδειγμα προς αποφυγή μιας ολόκληρης περιοχής που
λαμβάνει δραστικά μέτρα για την αντιμετώπιση της πανδημίας.

 

Πηγή:https://mundo.sputniknews.com/firmas/202003241090888941-e
l-coronavirus-esta-hundiendo-al-gobierno-bolsonaro-/

Σημειώσεις 

[1]Στο πρωτότυπο εμφανίζεται ο όρος “antipresidente”, με τον
οποίο εννοείται ότι ο Μπολσονάρο συγκεντρώνει όλα τα αντίθετα
χαρακτηριστικά από αυτά που θα έπρεπε να έχει ένας πρόεδρος.
Μία ακριβής μετάφραση στα ελληνικά θα ήταν αντί – πρόεδρος.

[2] Τα cacerolazos είναι μια διαδεδομένη μορφή διαμαρτυρίας,
κατά την οποία μια ομάδα ανθρώπων χτυπάει κατσαρόλες, τηγάνια
και  άλλα  σκεύη  με  σκοπό  να  τραβήξει  την  προσοχή  κάνοντας
θόρυβο.
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